

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАС-  
НОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ ТОВАРИШУ ЛЯУДИСУ

ГОР. ВИЛЬНОС.

О Т Ч Е Т

О проделанной агентурно-оперативной работе за 1957 год  
Аппаратом УКГБ при СМ Литовской ССР по Ионавскому р-ну.

I. ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА.

В Ионавском районе в 1957 году периодически появлялся и ук-  
рывался главарь банды "Кестутис"-Дзикас Йозас, банда которого действо-  
вала в Дотнувском, Вилькийском, Кедайняйском, Арегольском и Ионавском  
районах. Дзикас в октябре 1957 года ликвидирован на территории Кедайня-  
йского р-на. Появление других участников этой банды в Ионавском р-не в  
отчётном году не установлено.

На стыках Укмергского, Ширвинтского и Ионавского районов ук-  
рывается бандит Рудокас, его двоюродный брат Стяпшис Мечисловас прожи-  
вает в дер. Баеришки, Ионавского р-на, который взят в активную агентурную  
разработку, с целью установления через Стяпшиса место укрытия бандита.  
Поиски Рудокаса через Стяпшиса положительных результатов пока не дали.  
Других родственников указанного бандита в Ионавском р-не не имеется.  
Розыск Рудокаса ведётся в контакте с АУКГБ по Укмергскому р-ну.

В марте м-це с.г., во время выборов в местные советы депута-  
тов трудящихся на избирательном участке в дер. Скребиной, Ионавского р-на  
были сорваны союзный и республиканский флаги неким Латашинскасом Боли-  
сом, прибывшим из гор. Каунаса, ранее трижды сужденным. В процессе рассле-  
дования агентурным и официальным путем преступник был установлен и по  
нашим материалам через прокуратуру района осужден к 3 годам лишения  
свободы.

В районе имеется 6 костёлов и две старообрядческие церкви, которые обслуживают 6 ксендзов, 2 попа и другие служители культа.

На территории Ионавского р-на зарегистрировано и проживают 122 человека возвратившиеся из заключения и мест поселения, ранее судимых по ст. 58 УК РСФСР.

По данным агента возвратившийся из заключения Люткус Стасис летом 1957 года дважды встречался с бандитом "Жильвитисом" /числится ликвидированным в 1952 году/, который якобы укрывается в Кедайнском р-не, около м. Шеты. Люткус нами активно разрабатывается с целью выявления правдоподобности факта появления "Жильвитиса".

Основным направлением в агентурно-оперативной работе аппарата УКГБ при СМ Лит. ССР по Ионавскому р-ну является проведения мероприятий по вскрытию и ликвидации остатков вооруженных бандитов, пресечения враждебной деятельности реакционного духовенства, розыск важных госпреступников и выявления отдельных враждебно настроенных среди интеллигенции лиц.

## 2. РАБОТА С АГЕНТУРОЙ.

а/. Первостепенной задачей оперативных работников аппарата УКГБ по Ионавскому р-ну является воспитание агентуры в духе преданности своей Родине, честности и откровенности перед органами КГБ, привитие любви к сотрудничеству с нами, ненависти к врагам Социалистического государства.

Все это осуществляется путем регулярных встреч с агентами, подбора и дачи им конкретных заданий на быстрое выявление враждебно настроенных лиц. Агентуре на явках разъясняются способы и методы, ускоряющие сближение их с подучётным элементом, прививаются разведывательные и контрразведывательные навыки, путем рассказа лучших примеров в практической работе. Подготовкой оперработника к очередным явкам и требованием от агента честности выполнения им данных заданий. Малограмотных агентов в первой части беседы оперработники вводят в курс международных и внутренних событий.

В процессе работы с агентурой выявляются среди них неработоспособные, которые постепенно исключаются из агентурной сети. Так в 1957 году исключено неработоспособных агентов-3:

Агентура, которая по нашему мнению может и должна работать, но материалы представляет лишь информационные или вовсе не представляет, проверяется через другую агентуру. ~~Хвек~~ Например-агент завербована в сентябре т.г. имеет высшее образование, работает заведующей учебной частью средней школы, материалы представляет только информационного характера по объекту дело-формуляр Мартинене. проверяется через агента . завербована на компроматериалах характеризуется положительно.

б/. На 20 декабря 1957 года в аппарате имеется 50 агентов и 4 явочные квартиры, кроме того подготовлено кандидатов на вербовку 5 человек.

1. На связи у Уполномоченного КГБ и-на Гальвидис-8 аг.
2. -"- у ст. оперуполномочен. ст. л-та Савчук- 15 агентов и одна явочная квартира.
3. -"- у ст. оперуполномоч. ст. л-та Проина-15 агентов и две явочные квартиры.
4. -"- у оперуполномоч. л-та Ярмулавичуса- 12 агентов и одна явочная квартира.

в/. Подготавливаясь к очередной явке оперативный работник просматривает рабочее дело агента, уточняет ранее данное задание, которое пополняет на встрече с агентом новыми ещё не выясненными вопросами или дает новое задание. Полученные материалы от агентуры ежедневно докладываются Уполномоченному КГБ, по которым намечаются мероприятия для быстрого и правильного осуществления их, оберегая агентуру от расшифровки или провала работы. Графики явок составляются ежемесячно Уполномоченным и хранятся у него, в графиках заносятся явки намеченные заведомо и делаются отметки после встречи с агентом. В конце месяца на оперативных совещаниях подводится итог работы каждого оперработника, с учётом исправления допущенных недоработок. Вся числящаяся агентура в аппарате принимается на "Я/К", за исключением агентов и , которые не идут в жилые дома, боясь выдать себя.

г/. На явочных квартирах принимается всего 48 агентов, 2 агента вне явочных квартир. В 1957 году приобретено 3 "ЯК".

д/. Резидентур в Аппарата не имеется.

е/. По различным причинам исключено из агентурной сети в 1957 году всего 4 агента.

ж/.Всего завербовано в 1957 году 13 агентов и с 2 агентами восстановлена связь.

1. По линии 2 отдела/в т.ч. по розыску/-3 агента.

2. По линии 4 Управления:

а/. По нацподполью и вооруженным бандам—6 аг.

б/. По духовенству нет

в/. По политпартиям 1 аг.

г/. По интеллигенции и молодежи 3 аг.

3. По линии 5 Отдела—нет.

К наиболее интересной и перспективной вербовке АУКГБ по Ионавскому р-ну относится приобретение агента [redacted] -Шульга Адомас с.Ка-  
етонаса, 1916 года рождения, уроженца Ионавского р-на. [redacted] завербован  
22 февраля 1957 года на патриотической основе, для розыска скрывшегося гос-  
преступника Стумбраса, проходящего по розыскному делу № 5808, находящего-  
ся в АУКГБ по Ионавскому р-ну. После вербовки и тщательной проверки  
[redacted] был введен в розыск указанного госпреступника через жену Стумбраса  
и посылкой в маршрутную командировку.

Выполняя наши задания по розыску Стумбраса [redacted] выездом в  
гор.Каунас сумел установить, что Стумбрас проживает в Каунасе и работает  
в одной из часовых мастерских города. Кроме того агент лично сам видел  
разыскиваемого с женой на железнодорожной ст.Каунас. Мероприятия по уста-  
новке Стумбраса и его адреса в гор.Каунасе через агента [redacted] продол-  
жаются. [redacted] дисциплинирован, в явках аккуратен, консперативен и чест-  
ный, нашу работу любит. [redacted] находится на связи у оперуполномоченного  
д-та Ярмулавичуса.

з/. В Аппарате УКГБ при СМ Литовской ССР по Ионавскому району  
на 20 декабря 1957 года имеется 50 агентов.

1. По линии 2 Отдела/в т.ч. по розыску/ 13 аг.

2. По линии 4 Управления:

а/. По нацподполью и вооруженным бандам 16 аг.

б/. По духовенству 3 аг.

в/. По политпартиям 1 аг.

г/. По интеллигенции и молодежи 9 аг.

3. По линии 5 Отдела 8 аг.

3. РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА.

а/. По розыскному делу № 3530 заведенному в сентябре 1946 года

на ОРЛОВА Ивана Павловича, объявленному во Всесоюзный розыск 4 управлением МГБ СССР ориентировкой № 4/114 п от 14 апреля 1950 года работают агенты [ ] аппарата УКГБ по Ионавскому р-ну и агент [ ] особого отдела КГБ при СМ СССР в/ч 25689. Орлов Иван Павлович в 1940 году арестован органами НКВД, как выдавший подпольную комсомольскую организацию в Литве в сметоновское время, однако гитлеровские войска в 1941 году его освободили, а во время немецкой оккупации Орлов являлся белоповстанцем и участвовал в массовых расстрелах советских граждан. В 1944 году скрылся. В процессе ~~ро~~ розыска через агентуру, мероприятиями "ПК" и официальным путём было установлено, что Орлов Иван Павлович проживает на ст. Мин-Воды, однако опознания по фотокарточке на месте результатов не дали. В настоящее время через агента [ ] выяснено, что имеющий сходство с разыскиваемым Орловым И.П. — Орлов Василий Павлович проживает в Сталинской обл. поддерживает переписку с матерью разыскиваемого.

Положительно характеризующиеся агенты [ ] и [ ] имеют близкие подходы к родственникам разыскиваемого, где не исключена возможность розыск даст результат. Перечисленным агентам задания даются различные и поступают от них материалы заслуживающие внимания.

Кроме того по указанному делу в розыске Орлова И.П. контактируется работа с рядом органов КГБ, находящимся в различных областях Союза ССР, где только возможное появление разыскиваемого и обнаружено сходство с Орловым Иваном Павловичем.

Дела, состоящие на оперативном учёте, в том числе розыскные, дела-формуляры, агентурное-параллельное дело обеспечены агентурной разработкой.

б/. Ионавским Райаппаратом КГБ в 1957 году заведены 3 дела предварительной оперативной проверки, из них:

- 1. По линии 2 Отдела [ ] I сдано в архив.
- 2. По линии 4 Управления:
  - а/. По нацподполью и вооруж. банд. I сдано в архив.
  - б/. По духовенству не заводилось.
  - в/. По политпартиям не заводилось.
  - г/. По интелгенции и молодежи не заводилось.
- 3. По линии 5 отдела [ ] I переслано в другой орг.
- в/. Реализованных дел оперучёта за 1957 год не имеется.
- г/. В Ионавском Райаппарате КГБ на 20 декабря 1957 года имеет-

ся дел оперативного учёта:

Параллельное агентурное дело "Сброд" №1	
Дело-формуляров	10
Розыскных дел	12

Из них по линиям:

1. По линии 2 Отдела—12 розыскных и 2 дело-формуляр.

2. По линии 4 Управления:

а/. По нацподполью и вооруж. бандам 2д/ф и 1 параллельное аг.

дело.

б/. По духовенству—1 дело-формуляр.

в/. По политпартиям—не заводилось.

г/. По интелгенции и молодежи—4 дело-формуляр.

3. По линии 5 Отдела—не имеется.

4. РАБОТА СРЕДИ ЛИЦ ВЕРНУВШИХСЯ ИЗ ИТЛ, СПЕЦПОСЕЛЕНИЯ  
И ЛЕГАЛИЗОВАННЫХ БАНДИТОВ.

Согласно указаний КГБ при СМ Литовской ССР № 9-сс от 3 марта 1956 года и № 46-сс от 22 ноября 1956 года агентурно-оперативная работа среди возвратившихся из мест заключения и мест поселения лиц, ранее судимых по ст. 58 УК РСФСР, в Ионавском Райаппарате осуществляется следующим образом:

Все лица возвратившиеся после отбытия наказания или освобождены досрочно и по амнистии регистрируются в аппарате УКГБ по Ионавскому р-ну, устанавливаются их места где они будут проживать/деревня, сельсовет/, после чего работниками аппарата, которые обслуживают данный участок местности, подбирают агентуру ранее знавшую возвращенца и ориентируют её на его проверку поведения, намерений и высказываний. Из числа возвратившихся зарекомендовавших себя с положительной стороны, осознавших свои прежние ошибки, имеющих большие связи среди такой категории, оперработники изучают на предмет возможной вербовки в качестве агента. Лица, не отказавшиеся от своих прежних намерений, ведущих враждебную деятельность против Советской власти, подвергаются активной агентурной разработке. Как например возвращенец Люткус Стасис с. Адомаса, 1916 года рождения, проживает в дер. Ширви, Ионавского р-на, который в 1948 году вместе с другими террористами убил выстрелом из пистолета председателя апилики Зинкявичуса.

По данным агента [ ] Люткус после возвращения из заключения дважды в своем доме встречался с вооруженными лицами, якобы в числе вооруженных был бандит "Жильвитис"/числится ликвидированным в 1952 году/, скрывается около м.Шеты, Кедайнского р-на. Люткус Стасис взят под агентурное наблюдение, данные агента [ ] нами проверяются в ближайшее время намечаются более активные мероприятия по разработке указанного возвращенца.

В апреле с.г. от агента [ ] поступили данные о том, что вернувшийся из спецпоселения Лунскис Пранас с.Казиса, 1902 года рождения, уроженец Коварского р-на, житель гор.Ионава, высказывает агенту намерение создать антисоветскую подпольную организацию, из числа репрессированных ранее органами советской власти лиц. Лунскис в 1941 году был выселен, как активный "таутиник" и "ляулист", в 1943 году был осужден к 10 годам ИТЛ, а в ноябре 1956 года реабилитирован и в начале 1957 года возвратился в гор.Ионава. В настоящее время Лунскис взят в агентурную разработку. Дело предварительной агентурной проверки на него заведено I-ым Отделом 4 Управления КГБ при СМ Лит.ССР, по которому намечено провести в ближайшее время работу с применением литерной техники "Экстра".

Так же среди возвратившихся в Ионавском р-не имеется еще ряд лиц, которые нами взяты под агентурное наблюдение, с целью выявления их дальнейших намерений.

1. На 20 декабря 1957 года в Ионавский район возвратилось из мест заключения и поселения всего 122 человека. Из них выявлено:

- |  |      |
|--|------|
| а/. Лидеров буржуазных политпартий   | нет. |
| б/. Ксендзов   | 2.   |
| в/. Бывших участников вооруженных банд   | 7.   |
| г/. Бывших пособников и <del>ежеднев</del> связников вооруженных националистических банд | 26.  |
| д/. Участников нац. организаций и групп  | 11.  |
| е/. Карателей и немецко-фашистских пособн.   | 44.  |
| ж/. Другого антисоветского элемента  | 32.  |

2. В 1957 году на возвратившихся из ИТЛ и мест поселения дела оперучета не заводились

Реализованных дел оперучёта из этой категории лиц в 1957 году не имеется.

3. В 1957 году из числа возвратившихся завербовано 2 агента

на 20 декабря с.г. имеется 2 агента, подготовлено к вербовке 3 человека.

4. На территории Ионавского р-на возвратилось из спецпоселения 3 семьи. Агентуры из этой категории лиц не имеется. В агентурную разработку взят возвращенец Лунскис/см. выше/.

5. Количество легализованных бандитов, проживающих в Ионавском р-не на отчётный период составляет 36 человек. Дел оперучёта на них не имеется. Всего из этой категории лиц завербовано 2 агента, в 1957 году агентура из этих лиц не вербовалась.

К наиболее ценной вербовке из числа легализованных бандитов относятся приобретение агента \_\_\_\_\_, по материалам которого розыскано 2 важных госпреступника, проживающих за границей: Урбанавичус Ф. Плукис З./дела на них сданы в архив/, а также через \_\_\_\_\_ выявлено не малое количество антисоветского элемента, проживающего в районе. Агент \_\_\_\_\_ смысленный, честный и консперативный, быстро входит в доверие интересующих нас лиц.

#### 5. РАБОТА ПО РОЗЫСКНЫМ ДЕЛАМ И ОРИЕНТИРОВКАМ 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ СССР.

а/. В Ионавском Райаппарате УКГБ при СМ Лит. ССР не изыскано возможностей по выводу нашей агентуры закардон, для внедрения её в разведцентры, школы националистических разведок и антисоветские зарубежные центры.

Проходящих по ориентировкам 2 Главного Управления КГБ при СМ СССР лиц на территории Ионавского района не установлено..

В розыске госпреступников, проходящих по ориентировкам используются проверенные агенты: "Ажулас", "Клявас", "Пилинавичус", "Крях", "Нактис", и др., которым предъявляются фотокарточки и даются приметы разыскиваемых. Особое внимание агентов обращается во время инструктажа на подозрительное поведение госпреступников, как то проявление повышенного интереса к особо важным промышленным объектам, фотографирование, занятие художеством - имение различных чернил, проживание не по средствам и т.д. Однако положительных результатов пока не получено.

За отчётный период Ионавским Райаппаратом через агентуру установлено проживающих за границей 3 госпреступника, дела на них сданы

ны в Учётно-архивный отдел, а на их родственников заведены наблюдательные дела.

В производстве аппарата УКГБ при СМ Лит.ССР по Ионавскому р-ну осталось 12 розыскных дел, все дела обеспечены агентурой.

б/. По розыску госпреступников Стумбраса, проходящего по розыскному делу № 5203 нами используется агент "Костас", который неоднократно посылался в гор. Каунас, где видел Стумбраса с женой, проходящего по улицам города и на вокзале ст. Каунаса.

В ближайшее время дело будет реализовано или переслано по принадлежности.

в/. Документация преступной деятельности проводится по розыскным делам на Орлова И.П., объявленного во Всесоюзный розыск и Стумбраса П.В., находящегося в местном розыске.

#### 6. НЕДОСТАТКИ, ИМЕЮЩИЕ МЕСТО В АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ АППАРАТА УКГБ.

а/. Основными недостатками, которые еще имеют место в работе с агентурой Ионавского райаппарата УКГБ отмечаются в том, что оперативные работники имеют недостаточное количество агентуры по 12-15 человек каждый, что полностью не обеспечивает всю агентурно-оперативную работу не вся имеющаяся агентура соответствует высоким требуемым качествам агента.

Оперативники еще не полностью понимают роль создания резидентур, как прямой облегчающий выход в работе с большим количеством агентуры. В отдельных случаях задания агентуре даются не полностью продуманные, а в донесениях не всегда намечаются новые мероприятия, ускоряющие разбор полученного сигнала. Редкие, но еще бывают случаи срыва явок по вине агентов.

б/. Недостатком в ведении агентурных разработок является то, что не всегда последовательно выясняются факты антисоветской деятельности разрабатываемого, двум-трим агентам даются почти аналогичные задания, что затрудняет всестороннее изучение объекта разработки.

в/. В документации преступной деятельности враждебного элемента в отчетном периоде особых недостатков не замечалось.

г/. В Ионавском райаппарате имеется 12 розыскных дел, большое количество ориентировок по розыску госпреступников. Недостатком в розыске преступников является то, что оперсостав иногда расплывается из-за множества дел, подчас длительный период по делу не поступают материалы, недостаточно используется сочетание с агентурной работой других средств как "ПК", литерной техники и службы "НН".

Ионавский райаппарат принимает действенные меры к приобретению нужного количества квалифицированной агентуры, через которую возможно будет обеспечить всю агентурно-оперативную работу. Как прямой и облегчающий выход в плодотворной работе с большим количеством агентуры принимаются меры к созданию резидентур, в нужных местах сельской местности приобретению явочных квартир. Тщательно подготавливаться к проведению явок, просматривать перед явкой ранее данные задания и намечать новые продуманные мероприятия, резко реагировать на полученные от агентуры, заслуживающие оперативный интерес сигналы, немедленно их проверять, добиваясь 100% явок агентуры.

Не менее важной задачей Ионавского аппарата УКГБ является последовательная работа по делам оперучёта, не допуская медлительности и упущения интересующих фактов. Агентуре давать разнообразные продуманные задания с целью всестороннего изучения разрабатываемого по делу лица.

Работая по розыскным делам, хорошо изучать эти дела, не допуская расплывённости и застоя, проводить по ним активные меры розыска госпреступника в сочетании оперативной техники, "ПК" и службы "НН".

Всю агентуру воспитывать в духе преданности своей Социалистической Родине, Коммунистической партии и Советскому правительству. Прививать разведывательные и контрразведывательные качества, показывая и разъясняя на лучших примерах в практической работе. Малограмотной агентуре на явках разъяснять внутреннее и международное положение, прививать ненависть к врагам нашего государства.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.  
ССР ПО ИОНАВСКОМУ В-НУ КАПИТАН

*Гальвидис* /ГАЛЬВИДИС/